

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.



Vizitația înaltă a Excelenței Sale Nunțiului Apostolic Andrea Cassulo.

Atențiunea plină de dragoste față de neamul românesc și de biserică română unită dovedită de S. S. Părintele creștinătății Papa Pius al XI, prin mărutul dar al Seminarului pontificin din Roma, s'a manifestat din nou în aceste zile prin vizitațiunea canonic, a Excelenței Sale Andrea Cassulo

Nunțitul Apostolic din România. Trimisul Sfântului Părinte a venit să ne vadă la noi acasă, să ne cunoască clerul și poporul credincios, la sate ca și 12 orașe, cu realizările pe care le-a putut face Biserica română unită întru mărirea lui Dumnezeu și mântuirea poporului credincios, precum și cu lipsurile pe cari le avem.

• Excelența Sa Andrea Cassulo a venit cu toată dragostea în mijlocul nostru, și cu o mare dorință de a se informa de situația Bisericii noastre, aducând și împărtășind pretutindenea binecuvântarea Sfântului Părinte întreg poporului românesc.

Nu a cunoscut povara vrăstei, nici a drumurilor rele, ci pe lângă cercetarea orașelor de reședință și a instituțiilor culturale-religioase ale Bisericii noastre, a coborât în zeci de sate.

Pretutindenea a fost primit cu multă dragoste și însuflețire, de către clerul și poporul credincios, de către autoritățile județene, orașenești și comunale. Fiii Bisericii noastre au dovedit din nou dragostea și alipirea față de Scaunul pontificiu.

În Eparhia noastră Excelența Sa Nunțitul papal a sosit în ziua de 27 Maiu ca oaspe iubit și venerat al Excelenței Sale, Episcopului diecezan, care după primirea solemnă în Catedrală, l-a însoțit întreg drumul făcut în dieceză.

Aflăm de foarte rodnică și binevenită aceasta nouă atențiune a Romei papale, și suntem adânc recunoscători Excelenței Sale Andrea Cassulo, pentru că a ținut să ne cunoască atât de temeinic, fiind siguri că în Excelența Sa Biserica noastră, ca și neamul întreg, a câștigat pe unul din marii săi prieteni și drept apărător.

Vestea, că marele prieten și spijinator al Românilor, Excelența Sa *Andrea Cassulo*, Nunțitul Apostolic dela București, va cerceta și Eparhia de Cluj-Gherla a umplut de sfântă și sinceră bucurie toate inimile, în special ale românilor uniți de pe întreg cuprinsul Eparhiei noastre. Primirile însuflețite ce s-au făcut Ilustrului Oaspe, au fost cea mai strălucită mărturie a acestei bucurii.

Și nici că se putea altfel. Se știa doar, că cel așteptat, este de un singe și de-o lege cu noi, iar motivul venirii Sale la casa noastră, este fără îndoială dragostea sinceră și dorul de a ne cunoaște mai de aproape. A venit acasă la noi cu sinceră prietenie și i-am răspuns cu dragostea care-l călăuzește pe Român, de câteori își primește un prieten adevărat.

Și. Excelența Sa, credem, nu s'a înșelat în așteptările legate de înalta Sa vizită. A găsit la poporul românesc tot ce a căutat: însuși nobile, potrivit originii sale, mai ales însă credință tare în Dumnezeu, credință care îi conduce toți pași vieții. Așa se explică, cum în vremea asta scumpă de lucru, toată suflarea a pus la o parte coasa și sapa, pentru a îmbrăca haină de sărbătoare și a alergat întru întimpinarea trimisului sf. Părinte, *sol al păcii și al dragostei creștinești*, pentru a-i spune din inimă: *Bine ai venit la noi Stăpâne iubit!*

In puternica comună Feleac.

Excelența Sa sosește Joi în 27 Maiu, la orele 12 dela Alba-Iulia, însoțit fiind de Ilustritatea Sa Dr. *Victor Macaveiu*, vicarul general al mitropoliei Blajului și prefectul județului Alba. Excelența Sa, încă sub plăcuta impresie a primirii fastuoase din orașul Turda, este oprit de dragostea multimilor, cari aclamă frenetic pe reprezentantul capului Bisericii catolice. Copii de școală, aproape 700, conduși de harnicii lor învățătorii intonează „Imnul Arhieresc și Hristos a înviat” iar vrednicul pr. protopop *Nicolae Nicoară*, îmbrăcat în ornate, oferă Crucea și Evangelia spre sărutare.

Înaltul oaspe mai este întâmpinat aici de către trimisul I. P. S. Sale Episcopului *Hossu*, Ilustritatea Sa Dr. *Octavian Domide* vicarul general al Eparhiei de Cluj-Gherla în numele preoțimei eparhiale și de către d. Dr. *Eugen Dunca* prefectul județului Cluj, mulțumind marea cinste de-a putea saluta un oaspe așa distins pe teritoriul Eparhiei și județului.

Excelența Sa mulțumește, plăcut impresionat, pentru calda primire, și asigură pe toți, că a venit în numele Domnului, îndemnat de cele mai curate sentimente de iubire, pentru frații de același sânge și lege.

Primirea în fața Troiței Baba Novac.

Însoțit de puternicele urale ale multimilor, Excelența Sa se înleaptă spre Clujul falnic, care așteaptă cu porțile larg deschise și totodată cu osanale pe cel ce venea întru numele „Baba Novac”, del

orașului, înaltul oaspe a fost întâmpinat de către primarul orașului Dr. *Nicolae Drăgan*, din fruntea mai mari mulțimi, corul Academiei de teologie rom. unită din Cluj, intonând „Imnul Arhieresc“.

Domnul primar, în magistralul său discurs de bun sosit salută cu bucurie coborârea în Capitala Ardealului a Aceluia, care reprezintă de-o parte pe reprezentantul lui Hristos pe pământ, de altă parte Apusul luminat. Românii suntem și trebuie să fim cu veșnică recunoștință Cetății eterne, pentru-că la izvorul dător de lumină și viață al acestei cetăți. s'au adăpat cei mai învățați îndrumători ai neamului românesc.

Excelența Sa Nunțiul în caldul său răspuns, expr. mă vii mulțumiri pentru dragostea cu care l-am primit și asigură, că „Roma“ mama noastră comună, va fi și în viitor, veșnic izvor de lumină și îndrumare pe calea programului, pentru fiii ei dulci pentru Românii. Excelența Sa se îndreaptă apoi în acordurile dulci ale cântării „Mulți ani“ intonată de corul teologilor spre

Catedrala „Schimbarea la Față“

Aici așteptau reprezentanții tuturor autorităților militare și civile, apoi reprezentanții bisericii romano-catolice, elevii și elevele române urfite ale tuturor școalelor din Cluj, și o mare mulțime de credincioși cari au ocupat și ultimul loc din Catedrală și chiar din fața ei. De față au fost și toate reuniunile religioase A. G. R. U. și A. S. T. R. U., Reuniunea „Sf. Maria“ (etc. în frunte cu comitetele și președinții lor.

Între persoanele mai marcante cari din buna vreme așteptau în Catedrală sosirea decanului corpului didactic, am remarcat pe d-ni: Generali *Ivașco* în fruntea mai multor ofițeri, d. *Alexandru Vaida* f. preș. de Consiliu, d. *Iuliu Hațegan* f. ministru, d. *Iuliu Moldovan* prof. universitar, președintele „Astrei“, d-nii Dr. *Borza* prof. universitar, preș. *Agru-lui*, Dr. *Valentin Poruțiu* fost senator, primcuratorul bisericii unite, Dr. *Nicolae Drăgan* prof. univ., primarul orașului Dr. *Eugen Dunca* prefectul județului, Dr. *Romul Boilă* prof. universitar. Dr. A. *Acui* notar public, *Marius Paculea* și *Iosif Oarga* directori de bancă, dnele *Livia Dr. Boilă* președinta Reuniunilor Mariane pe Tară, *Elena Dr. Acui* președinta Reuniunii Mariane din Eparhie, dnele Dr. *Poruțiu*, *Paculea* și alți nenumărați cari îmi scapă.

În fruntea tuturor așteaptă I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu Hossu* asistat de întreg clerul gremial îmbrăcați în ornate. La sosirea înaltului oaspe în fața Catedralei, dna

Livia Dr. Boila distinsa prezidentă a Reuniunii Mariane i-a oferit un superb buchet de flori. Iar I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu* prezintă crucea și Evangelia spre sărutare. Intrarea în Catedrală s'a făcut în minunatele acorduri ale „Imnului arhieresc“ intonat de corul Reuniunii corale române-unite din Cluj.

În biserică, Excelența Sa Nunțiul, a ocupat tronul arhieresc, iar I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu* și preoțimea a oficiat în fața sf. altar un scurt serviciu divin. În cadrele serviciului divin, acelaș cor, condus cu multă pricepere de către distinsul profesor *Ioan Carnica*, a executat „Imnul Papal“ și „Imnul Regal“.

După serviciul divin, I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu* a rostit un foarte avântat discurs de bun sosit în limba italiană, în care interpretează bucuria tuturor credincioșilor, pentru marea cinste de a fi cercetați la ei acasă. Răspunde dragostei inimilor, cudragostea și păcea în numele cărora a venit, ca reprezentant al Capului bisericii Catolice.

Excelența Sa în răspunsul său în limba italiana, interpretat în românește de către I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu*, a declarat, că aduce dragostea Preafericitului Părinte Papa Pius al XI-lea pentru Români și pentru toți locuitorii Clujului, fără considerare de confesiunea lor în numele lui Isus Hristos a adus cuvântul păcii și iubirei adevărate. Încă înainte de a veni în România, am cunoscut pe Români, văzându-i zgrăviți pe columna lui Traian, iar dela venirea mea în frumoasa Voastră țară, am impresia că văd mereu, pe cei eternizați pe această columnă: a spus Excelența Sa terminând cu binecuvântarea apostolică, primită de către credincioși în genunchi.

În acordurile troparului „Hristos a înviat“ Excelența Sa Nunțiul însoțit de către I. P. S. Sa Episcopul a trecut apoi la reședința episcopescă în saloanele cărora au avut loc.

Recepțiile

La recepții au prezentat omagiile reprezentanților tuturor autorităților civile și militare și ai preoțimei, ai Reuniunilor, Tineretului etc., Excelența Sa adresând tuturor un calduros cuvânt de mulțumită pentru frumoasa primire ce i-s'a făcut, iar tineretului universitar și studenților în teologie părintești îndrumări pe calea progresului.

Masa

După recepții I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu* a oferit în cinstea înaltului oaspe o

gustoasă masă, la care au fost invitații șefii tuturor autorităților, plus dnii f. miniștri *Al. Vaida și Iuliu Hațegan*, prof. universitari *Iuliu Moldovan* preș. *Astrei*, *Alex. Borza* preș. *Agrului*, *V. Porățiu* primcuvântorul bisericii și reprezentantul bisericii rom. catolice. În după masa acelei zile, Excelența Sa Nunțiul — care tot timpul petreceri Sale la Cluj, a fost oaspele plăcut al I. P. S. Sale Episcopului *Iuliu* — a vizitat mai multe biserici și instituții bisericești.

Vizitele Excelenței Sale Nunțiului.

La orele 6 p. m. Excelența Sa Nunțiul, însoțit de către I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu* și păr, Dr. *Victor Macavei* vicarul Mitropoliei Blajului a vizitat monumentala Biserica rom. cat. din Piața Unirei, participând la Liturgia oficială în aceea zi fiind sârbătoare Joia verde.

Primit cu căld discurs rostit de către parohul Bisericii, Excelența Sa Nunțiul propovăduște și aici dragostea și pacea lui Hristos în numele cărora a venit dând binecuvântarea apostolică peste mulțimile înghenunșiate.

De aici s'a trecut la biserica călugărilor franciscani, iar de aici la Institutul de fete „*Marianum*” condus cu aleasă pricepere și dragoste de călugărițe. Aici au organizat în cinstea iluștrilor oaspeți un mic festival, compus din două cântece executate de corul elevelor și o bineventare rostită de către o elevă în limba franceză, care a predat și un buchet de flori. Excelența Sa Nunțiul a dat și elevelor acestui Institut părintești îndrumări și sfaturi de viață, împărțându-le binecuvântarea apostolică.

Tot în seara acelei zile Excelența Sa Nunțiul a mai cercetat Clausurul de călugărițe numit Augustineușeni, și biserica Piaristilor.

La Academia teologiei rom. unite.

Vineri, în 28 Mai, la orele 9 dimineața Excelența Sa Nunțiul a oficiat liturgia în capela Academiei teologice române unite din Cluj, corul teologilor cântând mai multe cântări. După liturgie Excelența Sa Nunțiul a adresat tinerilor studenți în teologie o părintească cuvântare, cu îndrumări și sfaturi isvorâte din iubitoare inimă părintească. Excelența Sa, arată cum a făcut o mare jertfă refuzând invitația Piaristilor, cari l'au crescut și dela cari și-a câștigat cunoștințele și a format sufletul — de a servi în acea dimineață sf. liturgie în Biserica lor, — venind la ei, pe cari îi are foarte dragi și sunt foarte aproape de sufletul său „Am venit cu bucurie, pentru a vă ajuta da anumite îndrumări de viață. Să nu uitați că pentru

a vă forma după Inima Domnului, trebuie să vă zidiți voința pe *iubire, pietate, disciplină și studiu*, arme cu ajutorul cărora veți duce la biruința *Naia lui Hristos* etc.” Binecuvântarea apostolică primită în ghenunchi a încheiat seria sfaturilor date cu adevărată iubire de Părinte.

Excelența Sa a vizitat apoi, pompoasa clădire a Academiei, cea mai modernă și mai simpatcă din Cluj, măeasta operă a I. P. S. Sale Episcopului *Iuliu*, admirându-o din toate punctele de vedere. Spre marea bucurie și fericire a tinerilor clerici, Excelențele lor s'au lăsat fotografiați — în fruntea studenților în teologie. De aici înaltul oaspe a trecut la

Școală superioară de Menaj „Sfânta Tereza”.

Condusă de bunele Surori române, a căror dragoste și râvnă depusă întru formarea creștinească a viitoarelor gospodine și mame, în foarte scurt timp adevărate minuni, Despre aceasta școală de menaj, spun, toți aceia, cari cunosc toate școlile de acest soi, că este superioară tuturor școlilor din țară. Domnul Ministru al educației naționale cu prilejul vizitei din toamna anului trecut, încă a numit-o „Școală de model”, care merită să fie imitată de toate școlile de acest fel. Este neîndoielnic că această școală, face multă cinste Bisericii române unite.

Iluștrii oaspeți au fost întâmpinați încă la poartă de întreg corpul profesoral în frunte cu directoara școlii Sora *M. Tereza Greceanu*, iar corul școlii condus de priceputul măestru *I. Caranica*, a cântat: „Prevestitori la fericire”.

Trecându-se apoi în frumoasa capelă a Școlii, un grup de eleve au cântat „Ave Maria” în latină și „Măre de Dumnezeu” în franceză, salutând în adânc, simțite cuvinte Superioara casei. În sala festivă a școlii s'a desfășurat apoi un adevărat festival cu puncte de cor și vorbiri de bun soșit rostite de eleva *Elena Ghirță* în franceză, iar studenta *Olga de Sabata* în italiană. Imnul Papal încheie programul, după care Excelența Sa Nunțiul în cuvântul adresat bunelor surori și elevelor, le spune meritate laude pentru cele experiate în mersul și conducerea Școlii. Fiitoarelor gospodine da apoi cele mai folositoare îndrumări și sfaturi pentru viață, le da Binecuvântare Apostolică și cerețează întreaga instituție pe care Excelența Sa cu bucurie o pune într'un rând cu instituțiile de acest fel din țările cele mai civilizate.

De aici Excelența Sa trece la Școala primară Nr. 2, condusă tot de surora

unde este primit cu buchete și ploaie de flori, elevii și elevele toafe în costum național. Excelența Sa admiră cu dragoste pe micile odrasle cari storc admirația înalților Oaspeți, atât prin cântecele cât și prin gingașele dansuri ce au executat.

Și aici Excelența Sa binecuvântă tinerile odrasle, dându-le povețe isvorite din cea mai iubitoare inimă părintească, De în aclamațiile tinerilor îngerași Excelența Sa se îndreaptă spre

Arena sportiva opera fostului ministru Dr. *Iuliu Hațegan* prof. universitar, care primește pe Iluștrii oaspeți. Excelența Sa felicită de d. Hațegan pentru pricepere și gustul cu care a știut să aranjeze una dintre cele mai moderne arene sportive. De aici Excelențele Lor se reîntorc la reședința, rămânând din cauza timpului înaintat o sumedenie de instituții culturale ne cercetate. Excelența Sa Nunțiul abține de plăcerea ce i-ar oferi-o aceste vizite pentru a cerceta îndată după masă, mai multe comune din apropierea Clujului,

Excelența Sa Nunțiul pe valea Almașului.

Su: imboldul puternic al dragostei sîncere ce nutrește poporul românesc Excelența Sa și-a exprimat dorința de a cerceta mai multe sate românești. pentru ale cunoaște mai de aproape,

I. P. S. Sa Episcopul Iuliu a designat pentru după masa zilei de Vineri, comunele cazatoare pe drumul diutre Cluj și Săncraiu Almașului. Drumul dela Cluj la Săncraiu, a fost cu adevărat un drum de triumf. Bunii credincioși au trecut pe înalți dignitari bisericești prin larg deschise porți triumfale ale sufletului lor. In cea dintâi comună

Baciu

s'a ajuns către ora 14 p. m. In fața unei porți triumfale așteaptă toți credincioșii în haine de sărbătoare. Din truntea lor bine-ventează protopopul *Cl. Pandrea* în numele tractului, păr. prot. *Ilie Blaga* în numele credințioșilor, păr. *Eugen Talos* în numele rom. catolicilor, primpretorul *Mocian* în numele administrației, dna notar *Bene* predând flori, iar la școala primară *Eugen Dunca* pe care o cercetează, bine-ventează directorul *Timoftei Vâlcov*. Ploaie de flori și uralele puternice cu cari au răsplătit buni credincioși cuvintele de dragoste ce le a adresat trimisul Sf. Părinte, îl urmăresc până departe aproape de comuna

Suceag

în dreptul căreia, la drumul țării îmbrăcat în ornate bineventează în numele poporului păr. *Victor Pop*, primind binecuvântare apostolică

Nădășelul

salută sosirea înalților oaspeți prin rostul preotului *Ion Moldovan* și a notarului *Ion Beghecean*, eleva de liceu *Letiția Galos* oferind superb buchet de flori.

Pentru a întâmpina și a ura bun sosit purtătorulu de binecuvântări, comuna

Șardul Clujului

a venit mai mulți km. până la drumul țării, păr. *Iuliu Dancu* salută în numele credincioșilor, iar d. *Ion Moldovan* în numele Agrului, d. inv. director *Grigore Sântămărean* cântă cu copii: „Bine ați venit“ iar *Ana Pop* predă în numele Reun. Mariane buchet de flori.

La abia 2 km. așteaptă în fața unei porți triumfale credincioșii veniți din comuna

Sănpaul

în frunte cu șoimi îmbrăcați în frumoase costume șoimărești, întreagă asistență frumos fiind incolonată în două rânduri. Aici salută adânc mișcat venerabilul părinte *Andrei Feleerean*. Urmează

Mihăeștiul

cu ulițele îngrădite cu verdeață și preserate cu iarbă. Corul condus de d. subnotar *Nicolae Daican* întonează „Hristos a înviat“ iar păr. *Viorel Cristea* salută cu adânc simțite cuvinte, fetița *Elena Serda* oferind flori. Trecând printre casele immodobite cu covoare scumpe, la casa parohială Excelența Sa Nunțiul a dorit să vadă o modestă casă peotească din Ardeal.

Condus de I. P. S. Sa Episcopul a cercetat-o

Topa Mică

Cu toată suflarea. în strălucită haină de sărbătoare așteaptă în fața porții triumfale ridicată la drumul țării. Pe poartă strălucesc culorile papale. Toate în cea mai perfectă ordine, care de departe tradează autoritatea și priceperea păr. protopop *Vasile Cosma* și a harnicului învățător *Viorel Peșteanu*. Ambii au spus adânc simțite cuvinte de bun sosit în numele credincioșilor și școalei, iar *Pavel Sandor* în numele Agrului atrage deosebita luare aminte corul bine instruit și disciplinat al copiilor de școală condus de d. V. Peștean iar dansurile șoimilor incolonați în 4 rânduri storc admirația înalților oaspeți. Aici n'a lipsit nici carul îmbrăcat în perini și covoare tras de 4 boi, fala țaranului român Excelențele lor sunt urcați în car, pentru a privi mai bine dansurile admirabile ale șoimilor. Programul lor este lung, timpul înaintat nu permite desfășurarea lui. Se pleacă spre

Săncraiu-Almașului

însoțit de uralele puternice ale mulțimei și cântecele copiilor de școală. In capătul satului întâmpină un falnic bănderi de călă-

reți, care conduce pe ulițele încadrate în ramuri de verdeați și presărată cu iarbă, până la poarta triumfală, în fața căreia așteaptă pâr. *Leheni* din Ugruț și *Aciu* din Drag, iar între dânșii preot protopop al locului *Stefan Răcășan*, bineventând în numele celor 3 comune cari până la unul și-au urmat preoți. Vestitul cor al pâr. protopop *Răcășan* a stors și cu acest prilej sinceră admirație, înălțind sufletele spre sfere dulci și senine. După serviciul divin din biserică, înălții oaspeți au luat o intimă agapă în casa ospitalieră a pâr. *Răcășan*. După masă Marii Prelați în puternicele urale ale mulțimei, de-odată cu înseratul, s'au reîntors la Cluj, ducând și lăsând în suflete neșterse și neprețuite amintiri.

In drum pe Valea Someșului.

Ziua următoare Sâmbătă în 29 Maiu a fost destinată Văii Someșului pe o distanță de 108 km., adică dela Cluj până la Mesteacă comuna de graniță între eparhia de Cluj-Gherla și cea de Maramureș, unde așteptau trimișii P. S. Sale Episcopului Rusu, pentru a ne răpi pe iubitul oaspe.

Din cauza multelor și entuziastelor primiri ce s'au făcut și pe această vale trimisului sf. Părinte, programul călătoriei s'a executat cu foarte mari întârzieri. Excelența Sa Nunțiul însoțit de către I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu și Eugen Dunca* prefectul județului, mai având în suită pe părintele *Silvia Popa și Gavril Iagăr*, a plecat din Cluj la orele 9 $\frac{1}{2}$ pentru a ajunge la Mesteacă, tocmai după 12 ore de drum triumfal adică la 9 $\frac{1}{2}$ seara. Puternicele manifestări de dragoste a celor 21 comune din Valea Someșului pentru trimisul Romei, au fost un cald răspuns la dragostea în numele căreia am fost cercetați. Incepând cu frunza comună

Aphida

păstorită de venerabilul părinte octogenar *Eliseu Moga* în fața porții triumfale și din fruntea poporului întreg, îmbrăcat sărbătorește rostește alese cuvinte de bun sosit harnicul paroh *Titu Moga* îmbrăcat în ornate. Binecuvântarea și cuvintele de laudă ale *Marelui Prelat* sunt răsplătite cu ploaie de flori și puternice urale. Cele trei

Jucuri, de sus, mijloc și de jos fiind ferite de drumul țării, au venit mai mulți km. cu copii de școală, învățatori și preoții *Lemenyi și Moldovan* pentru a primi cu recunoștință binecuvântarea.

Răscrucile

cu călăreți, car alegoric, poartă triumfală, popor mult și elevi. Salută adânc simțit pâr. *Ioan Ciacoș*, corul harnicului învățator *Solomon Biriș* a intonat frumoase cântări, iar dna preoteasă a predat superb buchet

de flori. Cu aceeași dragoste întîmpină în comuna

Fundătura

pâr. *Augustin Fărcăș* care în cuvintele pline de recunoștință arată bucuria poporului, pentru înalta vizită. În frunza comună

Iclodul Mare

Lume multă — și totul în sărbătoare Rostește puternic discurs de bun sosit în limba latină distinsul protopop *Iosif Sângeorzan*, corul întonând: „Hristos a înviat”.

Aici fiind la marginea jud. Someș, a eșit într'ua întîmpinare bineventând distinsul prefect de Someș d. *Ioan Oltean*, prefectul de Cluj retrăgându se: Excelența Sa Nunțiul mulțumește d-lui prefect *Dunca*, care din momentul intrării Sale pe teritoriul jud. Cluj, l'a însoțit pretutindeni, dându-i toate onorurile cuvenite.

Cu alese cuvinte au întîmpinat și în comunele

Livada și Băița

părinții *Gh. Câmpcean și Alex. Mureșan* în orașul de conședință

Gherla

mulțime mare în fața porții triumfale dela intrarea în piață. Înălții oaspeți sunt primiți cu sunet de fanfare și ploaie de flori bineventând harnicul primar pâr. *Teodor Morar* și pâr. ortodox *Emil Gjurguca*, dnele *Rozalia Vaida și Aurora Dr. Precup* predând superbe buchete de flori, în numele *Crucii roșii și Reuniunea Mariane*. La concatedrala arhiplină așteaptă în fruntea unui sobor de preoți îmbrăcați în ornate tinărul și însuflețitul vicar *Dr. Virgil Bălibanu*, care, într'un însuflețit discurs rostit în limba italiană prezintă omagiile preoțimei și clerului din vicariat. În cadrele unui scurt serviciu divin, corul mixt condus de priceputul profesor *Teofil Coste*, execută mai multe cântări,

Excelența Sa Nunțiul, în caldele cuvinte ce adresează mulțimei, își exprimă admirația pentru poporul românesc, atât de tare în credință și iubire către Dumnezeu. Un astfel de popor, numai viitor de aur poate avea.

Excelența Sa a cercetat apoi bisericile romano și armano-catolice, bineventat fiind și aici de către preoți *Locodi și Alexa*.

Au urmat apoi la conședința episcopescă recepțiile tuturor autorităților civile și militare, Excelența Sa Nunțiul având pentru toți cuvinte de adevărată iubire părintească.

De aici, s'a trecut la vizitarea Școlii Normale de fete, unde din fruntea elevelor întîmpină harnica și distinsa dșoară

Aurelia Suciuc roșind un splendid discurs de bun sosit, dsoarele Valeria Anderco și Viorica Chiorean predând ambilor oaspeți ilustrii superbe buchete de flori, Corul elevelor condus cu multă măiestrie și pricepere de dna profesoară Maria Pop, a executat mai multe bucăți, dintre cari și „Imnul Papal”. A urmat apoi în sala mare a Școlii o gustoasă masă de 30 tacâmuri oferită de direcțiunea Școlii în cinstea distinșilor oaspeți. După masă înaltul oaspe a vizitat și admirat clădirea nouă a Școlii, o altă măreață operă a I. P. S. Sale Episcopului Iuliu.

În continuarea drumului, până în orașul Dej, a mai întâmpinat binevențând călduros păr. *Grigore Man* în numele credincioșilor săi din Nima, în orașul Dej capitala județului *Someș*, două primiri. Cea dintâi la poarta triumfală dela intrarea în piață, binevențând d. primar *I. Fărcaș* și preotul ortodox *Gherman*, a doua la Biserică, unde din fruntea unei sobor de preoți îmbrăcați în ornate a roșit un frumos discurs de bon sosit în l. latină venerabilul părinte arhidiacon Iacob *Marga*, iar dna *Șanta* a predat frumos buchet de flori.

De aici până la Mesteacăn, înalții prelați au mai fost întâmpinați cu același elan de însuflețire și dragoste în fața porților triumfale cu ploaie de flori și cuvântări insufletești rostite în comunele: *Urișor* de către păr. protopop *Mânzat*; în *Cășeu* păr. protopop *Pavel Salvan*; *Boldor* în *Căinești* și păr. Tabără; *Cățcău* păr. protopop *Teofil Bocos*, păr. *Ciurdărean* în l. latină și păr. *Neagoș*; *Căpălnea*, păr. *Ion Mureșan* și dir. școlar *Al. Centea*; *Bârsăul-mare* protopopii *Ștefan Bota* și *A. Mureșan*; *Glod* păr. protopop *Valer Filipan* în l. latină; *Dăbăceni* păr. *Emil Mureșan*; *Uleanda-Mare* păr. protopop *Cosma* și în *Mesteacăn* păr. protopop *Cotețiu*.

La marginea hotarului comunei și totodată granița Eparhiei, au întâmpinat trimiși P. S. Sale Episcopului *Alexandru Rusu*, cari au condus pe ilustrul Prelat spre Baia-Mare.

Despărțirea de către I. P. S. Sa Episcopul Iuliu, a fost dintre cele mai duioase. Excelența Sa Nunțiul vădit emoționat în momentul de despărțire — orele 9 $\frac{1}{2}$ seara — se părea că nu găsește destule cuvinte, pentru ași arăta marea satisfacție și a mulțumi I. P. S. Sale Episcopului Iuliu, pe care l sărută repetat, pentru momentele de nenităată fericire și mulțumire, ce i-a procurat, în abia două zile, cât a petrecut pe teritoriul Eparhiei de Cluj—Gherla.

Su impresia acestor momente Excelența Sa a mărturisit, că duce în suflet

neșteersă, amintirea dulce a acestor zile de Mai, pentrucă în aceste zile i-a fost hărăzit să cunoască comoara ce zace în poporul românesc. aruncat departe de Roma străbună, dar care păstrează nealterate virtuțile obârziei sale nobile.

În aceste zile i-a fost dat, să-i cunoască bunătatea și nobleța sufletului și să se convingă personal de puterea credinței care stăpânește acest suflet și îi conduce toți pașii vieții. „Influințați irezistibil de această putere ați eșit întru întâmpinarea mea — a spus trimisul Romei. cu tot prilejul ați alergat după mine așa cum au făcut primii creștini urmând pe Hristos, și nu ați trecut prin porțile larg deschise ale sufletelor voastre, preșerându-mi calea cu cele mai alese flori ale sufletelor voastre.

Poporul românesc este bun, foarte bun, Am știut-o aceasta de mult. De aceea l'am și iubit mult. Acum că m'am convins personal de nobleța și bunătatea sufletului său, îl voi iubi și mai mult. Voi face o largă dare de seamă sf. Părinte despre Voi, despre virtuțile și însușirile voastre alese. El va iubi și până acum; Doar în numele acestei iubiri m'a trimis la Voi. De acum înainte. cunoscându-vă și mai bine din descrierea mea, vă va iubi și mai tare, asigurându-vă loc de frunte în inima Sa părintească. Bindecuvântarea sf. Părinte pe care v'am împărțit-o tuturor și cu tot prilejul, v'am dat-o în numele Lui și din porunca Lui. El bindecuvintează pe aceia, pe cari îi iubește. Iubiți-l și voi pe El și păstrați neștearsă amintirea zilelor ce am petrecut în numele Lui cu voi, așa cum vestearsă voi păzi-o și eu în sufletul meu.

Credincioșii acestei Eparhii sunt deosebit de recunoscători Excelenței Sale Nunțiului pentru aceste mărturisiri, făcute repetat față de ac. ia cari i-au ieșit întru întâmpinare. Dacă Excelența Sa duce în suflet cununa unor amintiri fără de preț, de aceleași sentimente vor rămâne păfrunse sufletele acelora cari în numele dragostei, au manifestat puternic și sincer pentru Solul iubirii și păcii. *Iubirei am răspuns cu iubire.*

(si. p.)

Numiri.

Onoratul *Vasile Iobagiu*, administrator local în Ponelel, este transferat în aceeași calitate la parohia Mierța (tr. Buciumi).

Din șed. cons. 3 Iunie 1937.

Nr. 3760.

Binecuvântare Papală.

Prezentând Prea Fericitului nostru Părinte Papa Pius XI, cu ocaziunea împlinirii a 80 ani de viață, urările omagioase și sentimentele de filială dragoste ale Clerului și poporului Eparhiei noastre. am primit următorul prea grațios răspuns:

*Vescovo Giulio Hossu
Cluj*

Santo Padre cordialmente ringranziando Vi benedice.

Cardinale Pacelli.

Această telegramă în românește sună precum urmează:

*Episcop Iuliu Hossu
Cluj*

Sfântul, Părinte mulțumind din inimă, Vă binecuvintează.

Cardinalul Pacelli.

Primind cu fiască supunere binecuvântarea apostolică, să înălțăm Venerați Frați și Iubiți Fii, calde rugăciuni către Domnul pentru sănătatea și viața îndelungată a Părintelui Creștinătății.

Cluj, la 3 Iunie 1937.

Nr. 3986.

Pentru ziua „Astrei“.

Cea mai veche instituție culturală „Astra“ care și-a serbat anul trecut la Blaj 75 ani de intensa și permanentă activitate națională și culturală, are nevoie de tot mai multe mijloace materiale pentru opera sa atât de binefăcătoare. Avizată numai la taxele membrilor ei, azi când activitatea sa e extinsă pe un teritoriu cu mult mai mare decât înainte de unire, e socotit să aleagă a doua zi de sfintele *Rusali* în fiecare an pentruca în cadrele unor frumoase și românești serbări, să dea prilej tuturor de a veni cu obolul lor în sprijinul său. E cel mai bun prilej pentru a aprinde din nou simțul

de jertfă pentru scopurile naționale și culturale și de a solidariza toată suflarea românească în jurul Astrei.

Lăsăm deci, Veneratului Cler să-și dea tot concursul pentru reușita și morală și matetială a zilei *Astrei*.

Mai lăsăm ca în *intâia zi de s. Rusalfi să se anunțe poporul credincies că a doua zi se va face o colectă în biserică pentru Astra. Sumele rezultate din colecte se vor trimite direct Casseriei Asociațiunii în Sibiu.*

Cluj, la 7 Iunie 1937.

Nr. —.

Bibliografie.

Dr. T. Toth: Zece porunci, vol. II. tradus de M. On. E. Tătar, protopop, Diciosânmărtin.

Prin sânguința, zelul și priceperea Mult Onoratului Emil Tătar protopop în Diciosânmărtin a apărut și volumul II și ultimul din Predicile lui Dr. T. Toth, traduse în mai multe limbi.

Cum am arătat și cu prilejul recomandării primului volum, opera lui Dr. T. Toth e o analiză puternică a vieții moderne cu viciile ei, și cuprinde mijloacele și argumentele cele mai ducătoare la scop, pentru combaterea lor. Volumul cuprinde ultimele cinci porunci, în jurul cărora se agită azi nenumărate erezii sociale. (Războiul; apărarea copilului; proprietatea privată; avortul etc.).

Tradusă într-o bună și curgătoare limbă românească, aceste predici pot fi de cel mai mare ajutor preoților în predica modernă. Recomandăm volumul cu toată căldura, și lăsăm să fie cumpărat și pentru bibliotecile parohiale și protopopești, unde sunt mijloace materiale.

Costul unui exemplar este de 130 lei și se poate avea dela traducător.

Din șed. conz. 3 Iunie 1937.

Nr. 3943.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.